

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ОБЪЕДИНЕННОГО ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
д 999.217.03, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «КУРСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», ФЕДЕРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ТУЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Л.Н. ТОЛСТОГО»,
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СЕВАСТОПОЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 23 сентября 2022 г., № 5.

О присуждении Косаренко Дмитрию Александровичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Использование международного опыта в отечественном военном кораблестроительном производстве 1921–1941 гг. (на материалах ленинградских предприятий)» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 17 июня 2022 года, протокол № 2, диссертационным советом Д 999.217.03, созданным на базе ФГБОУ ВО «Курский государственный университет», ФГБОУ ВО «Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого», ФГАОУ ВО «Севастопольский государственный университет», 305000, г. Курск, ул. Радищева, 33, приказ Минобрнауки РФ о создании совета от 7 августа 2018 года, № 82/нк (с изм. ред. приказ от 02.06.2022 г. № 598/нк).

Соискатель Косаренко Дмитрий Александрович, 23 декабря 1974 года рождения.

В 1997 году соискатель окончил Михайловскую военную артиллерийскую академию по специальности «Командно-инженерная тактическая артиллерийская разведка».

Соискатель работает начальником учебной части – заместителем начальника кафедры «Боевого применения РВиА» ВУЦ при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Минобрнауки России.

Диссертация выполнена на базе кафедры истории России ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» Минобрнауки России.

Научные руководители: доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории России ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» Третьяков Александр Викторович; доктор исторических наук, доцент, доцент кафедры военно-политической работы в войсках (силах) ФГБОУ ВО «Военно-космическая академия имени А.Ф. Можайского» Федулов Сергей Валентинович. Привлечение второго научного руководителя обусловлено тем, что С.В. Федулов является ведущим специалистом по теме диссертационного исследования.

Официальные оппоненты: Соловьев Дмитрий Николаевич, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры теории и истории государства и права АНО «Санкт-Петербургская юридическая академия»; Гуринов Сергей Леонидович, доктор исторических наук, доцент кафедры истории, философии и социально-политических дисциплин ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I», дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФКОУ ВО «Воронежский институт Федеральной службы исполнения наказаний» – в своем положительном отзыве, подписанном Шумаровым Александром Павловичем, кандидатом философских наук, доцентом, заведующим кафедрой социально-гуманитарных и финансово-правовых дисциплин ФКОУ ВО «Воронежский институт Федеральной службы исполнения наказаний», отметила, что диссертационное исследование свидетельствует о научной зрелости и компетентности диссертанта, является оригинальной, самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (редакция с изменениями от 20.03.2021, № 426), а ее автор заслуживает присуждения ученой

степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 8 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы. Наиболее значимые среди них: Косаренко Д.А. Сотрудничество советских предприятий с германской фирмой «Крупп» (конец 1920-х – начало 1930-х гг.) // Учёные записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. – 2021. – № 3(59). URL: <http://scientific-notes.ru/pdf/083-090.pdf>. (0,5 п.л.); Постников Н.А., Федулов С.В., Косаренко Д.А. Иностранные специалисты на «Дальзаводе» в начале 1930-х годов // Учёные записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. – 2021. – № 3(59). URL: <http://scientific-notes.ru/pdf/083-090.pdf> (0,5/0,25 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: В.П. Гриднева, доктора исторических наук, профессора, профессора кафедры управления ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена» (замечание: в автореферате представлен значительный перечень сборников документов и научных работ, имеющих важное значение для исследования, однако в ссылках они не прослеживаются); В.А. Чернухина, доктора исторических наук, профессора, преподавателя кафедры государственных и социально-экономических дисциплин ФГБВОУ ВО «Михайловская военная артиллерийская академия»; С.Н. Ковалева, доктора исторических наук, старшего научного сотрудника 44 научно-исследовательского отдела (военной истории Северо-Западного региона РФ) 4 управления научно-исследовательского (экспертиз и научной информации) Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации (в автореферате не отражена теоретическая значимость проделанной работы, не нашла отражения работа В.Ю. Грибовского «Морская политика СССР и развитие флота в предвоенные годы»).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается: Соловьев Д.Н. – д.и.н., доцент, специалист в области Военно-Морского Флота

(далее – ВМФ); Гуринов С.Л. – д.и.н., доцент, специалист по истории российского флота и военно-морской разведки. Ведущая организация известна достижениями в изучении истории отечественного флота, своей научной школой способна объективно оценить работу, определить ее научную и практическую значимость.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана научная концепция использования международного опыта в отечественном военном кораблестроительном производстве;
- предложены подходы и решения, отличающиеся новизной в решении задач развития производственной базы военного кораблестроения;
- доказана степень зависимости оснащения ВМФ от состояния и развития кораблестроительного производства;
- введены в научный оборот ранее не известные архивные материалы.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказаны перспективность и результативность использования в историческом исследовании результатов обобщений, полученных в диссертации, позволяющих дать объективную оценку использования международного опыта в отечественном кораблестроительном производстве;
- использован комплекс базовых методов исследования, позволивший провести полный и всесторонний анализ деятельности руководства СССР по использованию международного опыта в отечественном судостроении;
- изложены этапы использования международного опыта в отечественном военном кораблестроении;
- раскрыты противоречия между перспективами развития ВМФ и состоянием судостроительных предприятий;
- изучены факторы, обуславливающие необходимость использования международного опыта в отечественном кораблестроении и содержание основных направлений технического сотрудничества.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны и внедрены рекомендации, необходимые для использования материалов диссертации в педагогической и научно-исследовательской деятельности; выводы исследования могут представлять интерес для руководства судостроительных предприятий;
- определены основные направления использования международного опыта в отечественном кораблестроении;
- создана модель эффективного анализа процессов организации использования международного опыта в отечественном кораблестроении;
- представлены конкретные примеры инновационных подходов к исследованию проблемы диссертационной работы.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория построена на основе использования проверенных исторических данных и значительного количества архивных источников;
- идея базируется на обобщенном историческом опыте технического сотрудничества СССР с зарубежными странами в области кораблестроения;
- использованы сравнительные данные, полученные автором, которые обобщают, значительно расширяют и углубляют сведения, имеющиеся ранее по рассматриваемой тематике;
- установлено, что выводы диссертации обоснованы, не расходятся с другими исследованиями, не вызывают сомнения и согласуются с современными представлениями о системе использования зарубежного опыта в системе военно-технического сотрудничества;
- использованы современные методики сбора и обработки информации.

Личный вклад соискателя состоит в: предложении проблемы исследования и определении темы диссертации, которая полностью является результатом личной работы автора, начиная от изучения историографии по теме исследования, поиска, сбора, отбора, систематизации и анализа необходимых источников, составления плана и заканчивая написанием текста работы; формулированием выводов диссертационного исследования; подготовкой научных публикаций по теме работы и участием в апробации результатов исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: автор, исследуя направления использования международного опыта в отечественном военном кораблестроении, отдельно не уделил внимания конкретным результатам его применения; не уделил внимания репрессиям 1937-1938 гг.; в работе не нашло должного отражения создание НК ВМФ и его роли как заказчика судостроения.

Соискатель Косаренко Д.А. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы, согласился с замечаниями и привел собственную аргументацию.

На заседании 23 сентября 2022 года диссертационный совет принял решение: за выполнение научной задачи, имеющей значение для развития исторической науки в области военно-экономического развития России, присудить Косаренко Д.А. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 11 докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 15, против - 1, недействительных бюллетеней - 1.

Председатель
диссертационного совета



Яценко Константин Владимирович

Ученый секретарь
диссертационного совета



Салтык Галина Александровна

23 сентября 2022 года.